

# 中英经贸合作亮点频现

4.3%

## 美11月份新房销售量环比上涨

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国商务部公布的数据显示,美国11月份新房销售量经季节调整,按年率计算为49.0万套,市场预期为50.5万套,环比上涨4.3%。美国10月份新房销售量按年率计算下修至47.0万套,前值为49.5万套。

数据显示,美国11月份东部地区新房销售环比大跌28.6%,南部地区、中西部地区新房销售则分别环比上涨4.5%、20.5%。美国11月份新房销售中间价为30.5万美元,同比上涨0.8%。美国11月底市场上的待售新房数量按照当前的销售速度需要5.7个月售完。

0.1%

## 日本核心消费价格指数微增

据新华社东京电 (记者许缘 乐绍延) 日本总务省公布的数据显示,受能源价格降幅收窄及食品价格提升明显等因素影响,11月份剔除生鲜食品价格后的日本核心消费价格指数同比微增0.1%,实现5个月来首次增长。

数据显示,11月份,包括电力价格和汽油价格在内的能源价格同比下滑11.1%,降幅略低于10月份的11.8%。其中,汽油价格同比下降17.5%,电力价格同比下降5.6%。剔除生鲜食品价格后的食品价格同比上涨2.3%。

## 美首批原油明年1月发往欧洲

本报纽约电 记者张伟报道:美国国会上周刚刚批准了一项新法案,取消了实行长达40年之久的美国石油出口禁令之后,首批输往海外的美国原油将于明年1月第一周装船。

据此间媒体报道,得克萨斯州能源公司Enterprise Products Partners LP日前表示,该公司将于明年1月初把60万桶在得州南部开采的轻质低硫原油装上停泊在休斯敦航道石油码头的一艘油轮。这批原油的购买方是荷兰石油贸易巨头Vitol集团。这批原油将横穿大西洋,运往Vitol子公司位于瑞士克雷谢的一家炼油厂。这家炼油厂主要向北欧地区供应柴油和其他燃料。

## 印尼企业将增至3000万家

本报雅加达电 记者田原报道:据印尼中央统计局测算,2006年至2016年间,印尼企业数量有望增加400万至600万家,总数将接近3000万家。

印尼中央统计局副局长萨米托·哈迪·维博沃表示,该机构目前正在编写《十年经济普查报告(2016版)》,这也是该国第四个同类报告,“印尼企业数量较1986年第一次经济普查时的930万家,或将增长三倍多,其中多数属于贸易或服务行业,摸清印尼经济的家底对制定经济政策和发展规划具有重要意义”。

根据2006年经济普查结果,印尼贸易和制造业企业占44%,咨询类服务行业占17%,电力等能源行业占9%,航运业占6%。据介绍,由于十年来印尼经济出现了很多新变化,新普查结果对新兴行业中的企业融资或寻求政策支持具有指导意义。

## 罗马尼亚将获200亿欧元援助

本报布达佩斯电 记者刘键报道:罗马尼亚经济、贸易和旅游部长图多塞近日表示,2014年至2020年间,罗马尼亚将获得超过200亿欧元资金援助。为此,罗政府也出台了相应的国家刺激投资计划,通过为新建的工作岗位提供工资补助和投资补贴等方式,促进各地区均衡发展。

据悉,2015年至2023年间,罗国家财政将为此拨款6亿欧元。此外,罗将为使用可再生能源的高耗能产业提供部分减免税费等优惠,2014年至2020年间的财政援助总额为7.5亿欧元。



世界上规模最大的生产专业单簧管的企业布菲集团总裁杰罗姆·佩罗对中国市场充满希望。他说,中国作为一个巨大的新兴市场,发展前景非常看好。2015年,公司在中国的销售收入达到280万欧元,比上一年增加了约40%。2016年预计能实现产值400万欧元。图为布菲集团单簧管生产车间的工人手工组装单簧管音键组件。 新华社发

2015年被中英两国政府视为双边关系“黄金时代”的起点。在这一年中,中英两国在贸易、金融、基础设施等领域亮点频现,双边经贸合作更是以前所未有的动能驶入快车道。

在最近发布的英国对华贸易文件中,英国贸易投资署表示,中国在过去30年中取得了巨大的经济成就,现在已经成为全球第二大经济体和英国在亚洲最大的贸易伙伴,对于英国企业有着越来越重要的意义。

这一重要意义体现在实实在在的数据上。英国税务与海关总署截至2015年10月的最新数据显示,英国与前10大贸易伙伴国中的8个国家出口贸易出现了不同程度的下降或者接近于零增长,但对华出口则逆势而上。英国对华出口额高达150.45亿英镑,较2014年同期增长17%,较今年年初增长6%。中国在英国25个主要出口国家中位列第四位,本

度对华出口增速位列第三位。在进口方面,英国从中国进口总额为301.59亿英镑,较2014年同期增长7.9%;在英国25个主要进口国中,中国稳居第二大进口来源国,增速位列第四位。

金融领域合作成为今年中英经贸合作又一亮点。英国贸易投资署认为,未来中国作为中等收入国家,经济增速将长期维持在5%至7%之间。随着中国“十三五”规划的推出,未来中国在金融、专业服务业等领域的需求将为两国合作提供巨大的空间和机遇。

日前,伦敦证券交易所首席执行官罗睿铎在中国工商银行伦敦分行中期票据发行仪式上表示:“一年来,伦敦证交所看到了伦敦作为中国企业在中国以外时区融集资金作用的显著上升。”罗睿铎的说法从一个侧面反映了中英金融合作的发展态势。同期,四大国有银行均在伦敦证交所发行了不同类型的产品,中国人民

银行也首次在英国发行了央票。与此同时,中国人民银行与英格兰银行在续签双边本币互换协议的同时扩大了互换规模,多家中资银行开始更为积极地参与伦敦清算所活动。这些举措在反映出伦敦市场对于离岸人民币产品和中国相关金融产品热切需求的同时,更反映出英国越来越多地成为中资银行和金融机构走向世界的重要平台。

回顾一年来经贸合作亮点,基础设施领域合作无疑是其中最引人注目的。在10月份习近平主席对英国“超级国事访问”期间,中广核、中核与法国电力集团公司组建联合体共同开发英国欣克利角C核电站项目。根据《英国核电项目投资协议》,中国核电企业还将参与赛兹维尔核电站和布拉德韦尔核电站的建设,并在布拉德韦尔核电站建设中采用自主研发的华龙一号三代核电技术。中

# “创新,我们从未停止”

### ——三星创新博物馆参访记

本报记者 杨国民



图为三星电子展示新款智能手表的活动现场。 本报记者 杨明摄

从上世纪30年代的蔬菜水果批发商,到今天成为全球领先的电子集团,三星电子的发展历程可以说是韩国经济“汉江奇迹”的缩影。

三星电子从模仿到追赶,从吸收到创新,从韩国龙头企业到全球性企业,不断强化在全球电子领域的领导地位,在手机、智能手机、电视、冰箱、大型显示器、可穿戴设备、存储芯片等多领域排名全球第一。在2014年的统计中,三星智能手机的全球占比为24.7%;电视产品全球占比为22.6%;DRAM(动态随机存取存储器)全球占比为40.9%;NAND闪存全球占比为32.9%。在2015《财富》世界500强中,三星电子排名第13位;在2015福布斯最具价值品牌榜中,三星电子排名第7。

三星电子快速发展的奥秘何在?在位于韩国水原三星数码城的三星创新博物馆或许能找到答案。

2014年4月开馆的三星创新博物馆共5层,占地1万多平方米,博物馆全部以三星的产品结合实体资料打造而成,馆内多达150多件实体资料,展示了

从电力发明以来各式各样的电子产品演变历程及未来创新远景。

博物馆三个主馆分别为“发明家时代”、“企业创新时代”、“创造时代”,寓意电子业的“往昔、今日和未来”。其中,“发明家时代”展馆展示了现代文明和电子产业的根源,包括来自托马斯·爱迪生、亚历山大·格雷厄姆·贝尔、迈克尔·法拉第等著名发明家的发明,同时它还为人们介绍了AT&T(美国电话电报公司)、西门子、飞利浦、GE(通用电气公司)、NEC(日本电气股份有限公司)这些全球知名企业的发展史。“企业创新时代”展馆展示的主要是三星公司的产品及其竞争对手在显示屏领域的产品,包括半导体、显示屏、移动行业的创新及技术进步成果。“创造时代”主要陈列三星电子最新产品、B2B解决方案、三星智能家居及企业愿景。

“创新,我们从未停止”,三星创新博物馆在其前言介绍中这样总结。事实上,三星创新博物馆本身就是融合创新的产物。

走进博物馆,参观者可以通过三星

交互式透明显示屏全方位了解电子行业的发展过程;可以通过位于发现电力、照明、通讯、家电和收音机5个区域上方的锥形顶屏幕,观看视频来了解这5项历史性发明如何改变了我们的生活;还可以来到三星创新博物馆影院设有180度全景超高清屏幕前,了解三星如何致力于不断创新以建设更美好的未来。而博物馆所有介绍和展示,均由讲解员通过自己的手机遥控掌握。

花巨资打造创新博物馆,既体现了三星电子对自身创新成果的信心,也是三星对追求创新的一种宣示。正如三星电子董事会副主席及首席执行官权五铨在博物馆开幕仪式上提到的:“三星创新博物馆汇集了历史上电子创新产品真正大师级的杰作,这些发明为我们不断研发、完善今日那些改变生活的产品奠定了科技基础。”他表示,博物馆给予参观者一个看到我们从何而来的机会,也看到三星不断创造定义产品标准的灵感来源。

从创新杰作中吸取未来创新灵感,这就是三星设立创新博物馆的意义。

那么,三星又如何做到创新不停止?三星电子公关部负责人介绍说,三星电子的持续创新动力来自5个方面,包括:尊重人才,在三星电子全球员工中拥有超过69000名研发人员致力于对未来科技的探索,该数量约占其全球员工的25%;创新投入持续加大,在市场调研公司Strategy发布的各大公司2014年研发投入排行表中,三星以136亿美元(占总营收的6.3%)的研发投入位列科技公司榜首;强化专利储备,打破常规的创新思维,以前瞻性的思维引领时尚潮流,让产品焕发新的生机,如曲面屏、柔性屏、折叠屏、“揉搓净”洗衣机系列等;跨界合作,博采众长,通过不同元素的碰撞,产生新的亮点,发现新的契机。目前,三星电子跨界创新合作成功的案例已有很多,包括联合宝马、大众布局车联网、与漫威深度合作、和天猫携手打造三星品牌日等。

创新,持续创新,这是三星创新博物馆带给参观者的强烈启示。

□ 本报记者 李予阳

# 大唐集团:电网工程点亮柬埔寨万家灯火

由中国电力企业在柬埔寨投资建设的第一个国家电网工程——金边—菩萨—马德望输变电工程投产一年半来运行高效安全,创造了良好的经济效益和社会效益。

柬埔寨首相洪森在2014年3月参加斯登沃代水电站电网投产仪式时说,中国大唐集团投资建设的电站和电网工程“为柬埔寨既修了路又造了车”。6名大唐员工被授予友好合作荣誉勋章。

大唐集团国际合作部副主任雷海成告诉记者,金边—菩萨—马德望输变电工程创造了多个“第一”:中国第一个在外投资建设的电网项目,柬埔寨第一个国家电网工程,柬埔寨第一个由外国人经营的电网项目,大唐集团中国第一个海外电网BOT项目。工程还创造了柬埔寨大型输变电项目建设工期最短的纪录。

金边—菩萨—马德望输变电工程,是中国大唐集团公司所属海外公司的控股子

公司东投公司以BOT方式在柬埔寨王国投资建设和经营的项目,工程建设期为2年,计划总投资为1.139亿美元,特许经营年限25年,由柬网公司管理和经营工程的建设及生产运营。该工程也是中国电力企业在柬投资电压等级最高、输电里程最长、施工条件最艰苦的电网工程。

项目建设过程中,中柬两国的建设者们克服了残留地雷威胁、酷暑暴晒、热带暴雨、原始森林蚊虫叮咬、沿线地质结构差、基础设施落后、生活物资匮乏等种种考验,严格遵照中国电力工程建设标准,严格执行柬埔寨法律法规,高标准、严要求实施工程管理。为了电网项目的建设,不分白天和黑夜,穿梭在柬埔寨原始丛林第一线。

电网的建成成为改善柬埔寨落后的电力现状和柬埔寨经济的发展作出了积极贡献,保障了柬埔寨能源的独立自主和安全。同时,电网给当地人民带来了光明,为提高当

地劳动人民的生活水平发挥了重要作用。

在电网工程建设和投产运行期间,柬埔寨电网有限公司积极推行本土化人才政策,先后培养了数十名柬籍电力技术人才,部分柬籍电力从业人员已经成长为柬埔寨电力人才的中坚和骨干力量。在项目的开发过程中,累计为当地创造就业机会一万多人次。预计在今后的25年商业运营中,还将继续为当地人提供劳动就业机会。

“在建设,我们注意遵守项目所在国的环保法律,积极履行环境保护义务。我们的环保建设标准普遍高于沿线国家的要求。”大唐集团海外投资公司副总经理张卫国说,“我们尊重当地老百姓的风俗习惯,十分注重担当社会责任,在力所能及范围内积极捐助助学、热心公益事业,改善当地人民的生活条件和教育条件”。据了解,公司还在柬埔寨菩萨省甘殿县西亚乡安隆文村的洛帝西塔中学出资建设了学校主教学

楼,大大改善了学校的教学环境。

雷海成表示,大唐集团一直秉承“价值思维,效益导向”的核心理念,按照“一带一路”新思路,稳中求进,继续发展。他介绍,未来沿线国家电力消费水平将会有极大增长空间。这对发电和电网企业、电力建设和装备制造企业都蕴藏着巨大机遇。抓住机遇,不仅可以有效化解我国电力设备制造产能过剩的局面,电力咨询及建设企业也大有可为。

据介绍,大唐集团已经与法国电力集团签署合作协议,加强在“一带一路”沿线国家电源项目合作,拟合作项目涉及6个沿线国家共8个项目,装机规模约1000万千瓦,投资额达1000亿元人民币左右。此外,大唐集团在海外业务拓展中,将积极推进东南亚电源项目,寻求中亚煤炭和煤电一体化项目,关注非洲水电、煤电及中东地区燃机项目,稳步推进境外项目建设。